

ИНФОРМАЦИЯ О ДЕЯТЕЛЬНОСТИ БРОО «ИСТОРИЧЕСКОЕ ОБЩЕСТВО «РАТНИК» В 2021 ГОДУ

1. Научно-исследовательская работа

1.1. Издание двухтомника «Белгородская черта: крепости и гарнизоны».

Дата издания – ноябрь 2021 года. Тираж – 500 экз. В течение 2021-2022 года пройдет более 5 презентаций, в том числе в Москве и регионах ЦФО. Источник финансирования – грант Фонда «История Отечества».

1.2. Проведение Всероссийской научно-практической конференции «Белгородская черта».

Дата проведения – 19-21 ноября 2021 года. Формат конференции - очно-заочный. География участников - исследователи из Москвы, Санкт-Петербурга, Воронежа, Тамбова, Брянска, Ельца, Волгограда, Саратова и Белгорода. Партнеры мероприятия – Правительство Белгородской области, НИУ "БелГУ", Российское военно-историческое общество и Российское историческое общество. По итогам конференции издан сборник научных статей и материалов «Белгородская черта». Тираж – 500 экз.

2. Просветительские проекты

2.1. Проект «Детям о Белгородской черте»

- Историческая онлайн-игра

26 января БРОО «Историческое общество «Ратник» совместно с департаментом образования Белгородской области утвердило Положение о проведении исторической онлайн-игры «Богатырская сила Белгородской черты» среди обучающихся 6-8 классов образовательных учреждений региона.

Основные задачи онлайн-игры:

- популяризация культурно-исторического наследия Белгородской черты среди учащихся среднего и старшего школьного возраста;
- расширение кругозора учащихся, стимулирование мотивации к изучению истории Отечества через краеведение;
- формирование у подрастающего поколения понимания патриотических ценностей, развитие гражданской ответственности и национального самосознания.

Прием заявок на участие в игре осуществлялся со 2 февраля по 1 марта 2021 года, к участию в игре допускались команды из 10 человек. Всего было подано 154 заявки от образовательных организаций 22 муниципальных образований, в том числе 2 заявки от детских общественных организаций. Решением оргкомитета к участию в игре допущено 147 команд из 22 муниципальных образований Белгородской области. Рекордные 22 заявки поступили от образовательных организаций Валуйского городского округа.

Активно подключились к игре Старооскольский городской округ – 20 заявок, Белгородской район - 19 заявок, город Белгород – 17 заявок, Ровеньский район, направивший 15 заявок.

Онлайн-игра проводилась с 1 марта по 24 мая 2021 года и состояла из серии обучающихся мастер-классов и трех конкурсных мероприятий по истории Белгородской черты:

- онлайн-викторины,
- конкурса рукотворных книг-сказок, иллюстрированных созданными детьми иллюстрациями,
- конкурса видеороликов.

В онлайн-игре приняли участие 147 команд из всех 22 муниципальных образований Белгородской области. В общей сложности образовательными и конкурсными мероприятиями игры было охвачено 1470 учащихся общеобразовательных школ

Белгородской области. В подготовке к конкурсам им помогли 156 педагогических работников школ Белгородской области.

К финишной прямой онлайн-игры вышли 97 команд-участников.

По итогам всех трех конкурсных мероприятий оргкомитет игры определил 22 команды-победителя, набравших наивысших суммарный балл.

11 июня 2021 года в рамках выставки «Дети о Белгородской черте» все команды-победители в торжественной обстановке получили дипломы победителей, поощрительные призы и право принять участие в Пятом образовательном фестивале исторической реконструкции «Белгородская черта - 2021».

- Арт-объект «Города-крепости Белгородской черты»

Одним из важных блоков работ проекта стало создание арт-объекта «Города-крепости Белгородской черты», состоящего из 12 макетов, которые в формате исследовательской работы создали своими руками педагоги и обучающиеся Белгородского областного дворца детского творчества. Работа началась 9 февраля с круглого стола «От идеи до реализации», в ходе которого обсудили создание арт-объекта. Председатель Исторического общества «Ратник» Владимир Жигалов предложил обучающимся областного Дворца детского творчества включиться в работу по реализации просветительского проекта, познакомил педагогов с техническими требованиями и дал общие рекомендации к созданию 12 макетов городов-крепостей Белгородской черты XVII века. В ходе круглого стола отдельно остановились на технологии создания макетов и основах макетирования, о которых рассказала Наталия Иванькина, ассистент кафедры архитектуры и градостроительства БГТУ имени Шухова.

Дети педагоги включились в работу неформально и творчески, поэтому включали в процесс создания арт-объекта нестандартные форматы. Например, 16 марта они провели исторический квест. Воспитанники Дворца разделились на команды «Воеводы», «Зодчие», «Мастера» и «Подмастерье» и своими руками возвели оборонительные стены, укрепления и смотровые башни. Так ребята создали макет города Верхососенска. Всего в работе над арт-объектами приняли участие 209 человек – 180 детей и 29 педагогов и методистов. По итогам большой работы все участники получили благодарности от БРОО «Историческое общество «Ратник».

12 макетов городов-крепостей стали основой выставки «Дети о Белгородской черте», которая открылась 1 июня.

- Выставка «Дети о Белгородской черте»

1 июня в Фотогалерее им. В.А. Собровина, Белгород состоялось открытие выставки «Дети о Белгородской черте». Наши постоянные партнеры оказали большую помощь в подготовке экспозиции выставки и в подготовке мероприятий в рамках ее работы. Экспозицию выставки составили 12 макетов городов-крепостей Белгородской черты, рукотворные книги сказок, конкурсные видеоролики, фотовыставка по итогам фестиваля «Белгородская черта» и исторический предметный ряд, предоставленный Историческим обществом «Ратник».

В рамках выставки прошло несколько мероприятий.

28 мая прошел брифинг, посвященный открытию выставки.

1 июня в открытии выставки приняли участие педагоги и обучающиеся Дворца детского творчества. Выставку открыли театрализованным представлением обучающиеся объединения «ТЕАТРИУМ» по материалам одной из сказок, написанных в рамках онлайн-игры «Детям о Белгородской черте».

11 июня в выставочном зале мы подвели итоги исторической онлайн-игры «Богатырская сила Белгородской черты».

16 июня мы представили видеоэкскурсию выставки «Дети о Белгородской черте», которую провел председатель Исторического общества «Ратник» Владимир Жигалов.

18 июня с удовольствием встречали на выставке члена координационного совета, координатора экспертного совета ООД «Росрекон» Игоря Пахомова.

13 июля на закрытии выставки состоялся круглый стол «А нужно ли учить любить Родину?». Его организовало Историческое общество «Ратник», Союз журналистов Белгорода и Фотогалерея им. В.А. Собровина. Обсудить этот вопрос пришли журналисты, писатели, художники и активные горожане.

В общей сложности офлайн и онлайн-форматы выставки охватили более 1500 тысяч человек.

- *Пятый образовательный фестиваль исторической реконструкции «Белгородская черта»*

В течение 9-11 сентября 2021 года на территории Исторического парка «Белгородская черта» (Белгородский район, с. Драгунское) прошел ежегодный образовательный фестиваль. В первые два образовательных дня в нем приняли участие победители исторической онлайн-игры «Богатырская сила Белгородской черты», а также учащиеся исторических классов «Ратник» Белгородского района. Дети прошли обучение на интерактивных площадках военного лагеря, а также прошли настоящий поход ратников на 6,5 км. 11 сентября в рамках туристического дня фестиваля прошел гастрономический конкурс «Белгородская кулебяка», ремесленная выставка «Белгородская слобода», реконструкция боя 1637 года «Отражение нападения воровских людей на города-крепости Короча и Яблонов». В общей сложности в мероприятии приняло участие более 6000 человек.

Партнеры проекта – Фонд президентских грантов, Правительство Белгородской области, Администрация Белгородского района, НИУ "БелГУ", Белгородская фотогалерея им. Собровина, Областной дворец детского творчества, Точка кипения. Белгород, Российское военно-историческое общество, Российское историческое общество.

2.2. Просветительский проект «Новобранцы на Белгородской черте»

В рамках проекта в Белгородском районе созданы в школах более 30 исторических классов «Ратник». Учащиеся классов посетили площадку Исторического парка «Белгородская черта» и приняли участие в экскурсионных и интерактивных программах. За 2021 год Исторический парк посетило более 600 детей.

Партнер проекта – Администрация Белгородского района.